

探究新时期我国企业管理会计与财务会计的融合发展策略

郭海潭

(青岛日月有限责任会计师事务所, 山东 青岛 266300)

摘要: 本文阐述了当前我国企业管理会计与财务会计的融合。文章分别分析了财务会计与管理会计, 并根据二者之间的特性分析了如何将二者融合, 以达到促进企业管理、完善企业会计政策、保证企业快速发展的效果。

关键词: 新时期; 企业; 管理会计; 财务会计; 融合

[DOI] 10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.060

在经济快速发展的当今社会, 我国企业迎来了新时期。企业为了适应当前社会发展的情况, 不得不加强对于会计的管理。财务会计利用相关的财务政策对企业进行管理, 这种方法已经不能适应当前的企业的发展现状。随着新时期的到来, 企业为了提高自身的市场竞争力, 不得不进行会计方面的改革, 管理会计在社会发展之下应运而生。企业将财务会计与管理会计进行结合, 能够提高企业规避风险的能力, 让企业更加适应社会发展的趋势。

1 财务会计与管理会计

1.1 财务会计

财务会计指的是利用财务政策进行会计核算的方法^①。财务会计能够在企业发展的过程中对企业的财务与资金的监管, 实现促进企业合理化发展的目标。财务会计能够在会计周期内对企业的财务资金进行比较规范化的管理。财务会计的主要工作职能是监督与核算, 能够为管理人员提供企业的详细财务信息, 为管理者的决策提供理论上的支持。财务会计还能够对企业的投资成本、获取的利益等情况进行总结, 形成比较系统的经济管理活动。

1.2 管理会计

管理会计指的是通过对企业进行合理的资源整合等形成对企业进行管理的会计方式^②。管理企业是在当前时代逐渐发展之下产生的会计方式, 能够对企业进行相应的规划以及评价, 企业能够通过管理会计的规划完成一系列工作。管理会计能够通过对企业内部的审核与评价, 及时的发现企业发展过程中存在的问题, 并根据企业中出现的问题提出相应的解决对策, 管理会计的形成能够有效的保证管理人员进行科学的决策。同时, 管理会计还能够确保企业员工正常的进行考核, 对员工实行管理。管理会计与财务会计不同, 管理会计的作用是保证企业的管理质量, 促进企业快速发展。

2 如何将财务会计与管理会计融合

2.1 利用信息化平台促进财务会计与管理会计融合

当前社会是信息化高速发展的社会, 企业在发展的过程中也要适应信息化的社会, 利用信息化平台与互联网技术帮助企业发展^③。为此, 企业应该根据自身企业的实际情况建立符合企业发展的会计政策, 促进财务会计与管理会计之间的融合, 实现从采集信息到管理信息的科学化, 最终实现企业管理的合理性。企业能够利用互联网平台建立 ERP 系统, 促进数据之间的资源整合, 实现数据采集以及整合。同时, 企业利用 IT 技术对内部资源进行整合能够保证企业内部控制的合理性, 确保数据的正确性。在进行会计体系建立的时候, 要将管理会计与财务会计进行整合, 这样能够确保两个会计管理模式的有效融合, 促进企业内部资源的有效共享, 提高企业的管理水平, 从而让企业在中个占据重要的地位, 提升企业的竞争力。

2.2 建立完善的会计管理体系

企业财务会计与管理会计之间的融合是企业会计管理模式不断完善的表现, 二者完美融合能够保证企业管理人员与工作人员快速的对企业内部的信息进行整合与搜集, 减少企业员工在工作的过程中产生工作重复、资金浪费的现象。结合当前会计政策的现状能够发现, 当前财务会计的发展已经相对完善了, 但是管理会计的发展仍然存在不足之处, 发展比较缓慢。因此, 企业应该促进财务会计与管理会计之间的

融合, 维持二者之间的平衡。

企业管理人员应该促进企业管理会计在企业决策中的地位, 这样能够更好的体现管理会计在企业决策中的地位, 还能够在工作中为企业提供更多的管理信息。同时, 企业还应该加强对企业会计员工综合素质的培养, 让企业员工通过培训提高会计工作能力, 保证管理会计在工作过程中更好的应用。此外, 还要科学的完善企业数据, 对会计管理的工作进行细化, 优化企业的资料, 为财务会计与管理会计之间的融合打下基础。

2.3 树立科学的会计管理观念

在进行财务会计与管理会计之间的融合时, 要保证会计人员拥有科学的会计管理观念, 并促进工作人员按照科学的观念进行会计管理工作, 提高会计工作开展的科学性, 提高企业会计管理工作的质量, 促进企业的发展。首先, 企业员工应该明确财务会计与管理会计的内涵, 明确二者是处于平等地位的, 加强二者的融合, 利用二者之间的融合保证企业会计工作顺利进行。其次, 还要提高员工的综合素质, 让员工在工作过程中提高自主创新能力, 利用专业的职业素养促进企业财务会计与管理会计共同发展。

2.4 构建合理的会计计量模式

在进行会计制度改革的过程中, 应该打破传统会计制度的束缚, 考虑企业发展过程中的经济因素, 将权责制与现金流量相结合, 构建完善的会计制度基础, 这样做能够有效的权衡财务会计与管理会计之间的关系。为了满足企业发展的要求, 还要减少管理会计的工作量。同时, 还能够将现净值、未来现金流量现值以及现行市场等不同的模式进行配合, 保证管理会计的发展。

2.5 实行变动成本法

企业能够利用变动成本法对企业的资金情况、成本价、对于成本的控制企业的收入等因素进行良好的控制, 为财务会计与管理会计之间的融合提供基础。企业将变动成本、责任会计、标准成本、弹性运算等进行有效结合为财务会计与管理会计之间的融合提供依据, 能够在企业的生产与发展环节发挥作用, 促进企业发展。

3 结束语

综上所述, 企业为了适应当前社会快速发展的现状, 应该立足企业的利益, 加强财务会计与管理会计之间的融合。财务会计与管理会计之间能够进行联系, 但是二者之间还存在区别。因此, 还要企业要想加强二者之间的融合就要充分利用信息化平台, 建立相关的体系、树立良好的会计管理观念。这样能够提高相关会计工作人员的综合素质, 保证会计工作顺利进行, 提高企业决策的科学性, 促进企业发展符合新时期的要求。

参考文献

- [1] 张新艳. 新形势下企业管理会计与财务会计的融合发展[J]. 现代营销, 2018, 000(006): 189-190.
- [2] 谢小忠. 新形势下企业财务会计与管理会计的融合发展探究[J]. 会计师, 2018, No.289(10): 8-9.
- [3] 刘颖. 新时期财务会计与管理会计的有机融合与创新发展的探究[J]. 财会学习, 2019, 213(04): 103-104.

作者简介: 郭海潭(1971, 03-), 男, 高级会计师、注册会计师。